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Odlehčit šatníku a zároveň udělat dobrý skutek můžete na Trojce díky swapům i secondhandům, které se
věnují charitativní činnosti.

Podle průzkumů utratí každý z nás ročně kolem 6 500 korun za nové oblečení. Ve stejném období skončí
v Česku na skládkách přibližně 180 000 tun textilu. Z toho se k recyklaci vytřídí 39 000 tun. Jednou
z možností, jak naložit s nepotřebným oblečením a zároveň obměnit šatník, je navštívit některý z mnoha
místních swapů a re-use akcí. Sem donesete kusy, které vám nevyhovují, a směníte je za jiné. Swapy se
občas konají na Jiřáku, ve Vozovně nebo v kulturním centru Husitská, které navíc provozuje sociální šatník
pro rodiny v hluboké sociální nouzi.

Na udržitelné zacházení s oblečením se zaměřují i secondhandy. Charitativní obchod Comeback shop
Progressive už sedm let sídlí v Rokycanově ulici a celou dobu pomáhá bývalým drogově závislým začlenit
se zpátky do společnosti. „Působí tu jak lidi se zkušenostmi s drogami, tak i sociální pracovníci nebo
stážisti. U nás je ale důležitá inkluze. Když k nám přijde zákazník, nepozná, kdo je sociální pracovník a kdo
‚klient‘, který tu pracuje. Všichni v obchodě dělají stejnou práci a jsou si rovni,“ vysvětluje Dominik Ivanys,
který spolu s Janem Skopcem podnik vede.

Z Combacku se postupně stal společenský prostor, kde se konají vernisáže, přednášky, čtení, večery slam
poetry a řada dalších akcí. Ten, kdo přijde nakupovat, vybírá z nabídky dámského, pánského a dětského
oblečení, bot, hraček pro děti i knih. Zboží sem dodávají příležitostní i stálí dárci, mezi něž patří velké
firmy, jako Zoot nebo Krakatau. Část shromážděného oblečení míří z Comebacku do sběrny textilií
Diakonie Broumov nebo do sítě Potex.

Další charitativní obchod sídlí v Roháčově ulici. Jeho provozovatelem je humanitární organizace Adra, která
působí na dalších 34 místech po celé republice, funguje ale i za jejími hranicemi. „Adra se snaží pomáhat
při mimořádných událostech a vedle toho se zaměřuje na dobrovolnictví v oblasti pomoci seniorům,
pěstounským rodinám, znevýhodněným dětem i nemocným a hendikepovaným lidem,“ vysvětluje vedoucí
žižkovské pobočky Barbora Bezděkovská. Obchod zaměstnává osoby znevýhodněné na trhu práce, třeba
seniory, hendikepované nebo maminky po mateřské. Najdete tu dámské, pánské i dětské oblečení, boty,
kuchyňské a domácí spotřebiče, hračky, deskové hry, nádobí, skleničky, ale například i sportovní vybavení.
„Chodí k nám pravidelní nakupující, ale taky pravidelní dárci. Na webu máme sepsané, jak by darované
kusy měly vypadat, aby byly ještě prodejné. Pokud má oblečení nějaký flek nebo dírku, dáme ho na stojan
s položkami za deset korun. Lidé si oblečení vyspraví a to se aspoň nemusí vyhazovat. Stejně tak máme ve
výprodejním výklenku i věci za pět korun,“ říká Barbora.



Sběru šatstva a jeho dalšímu prodeji za účelem pomoci třetí straně se věnuje taky síť secondhandů
Moment, která vznikla před deseti lety v Ostravě. Teď má deset provozoven, z toho tři v Praze. Pobočka
v Seifertově ulici existuje sice teprve od února, přesto má už své stálé návštěvníky. „Lidé nám nosí
oblečení různých značek i stupně obnošení. Zákazníci si tak u nás můžou koupit kousky od 20 korun, jako
jsou třeba plavky, sportovní čelenky, ponožky nebo punčocháče, ale i krásné šaty za šest stovek,“ říká
vedoucí obchodu Iva Husníková. V nabídce má taky dětské hračky, boty, kabelky, bižuterii, nádobí nebo
dekorace. Menší výběr je tu z pánského a dětského oblečení a nadměrných velikostí. Část výtěžku
z prodeje dostává nezisková organizace Platforma pro včasnou péči, která je rozděluje ohroženým dětem.

Nevyužívaný textil můžete odkládat taky do speciálních sběrných kontejnerů. Zachovalé kusy z ni míří do
charitativních obchodů nebo neziskovým organizacím, které pomáhají potřebným. Velká část textilního
odpadu je pak určená k průmyslovému zpracování. Při něm se z látky odstraní knoflíky, zipy a nášivky,
zbytek se pak na strojích rozcupuje a zužitkuje různým způsobem. Staré triko se tak může proměnit třeba
na výplň do autosedačky, izolaci nebo koberec. Existuje ale i opačný trend, kdy oblečení vzniká z vláken
vyrobených z recyklovaných PET lahví. Takovým způsobem se ale zatím zužitkuje jen malé procento
plastů.

Po celé republice najdete síť sběrných kontejnerů KlokTex. Vedle textilu do nich můžete vkládat taky
hračky a knížky. KlokTex spolupracuje s Fondem ohrožených dětí Klokánek nebo organizacemi SOS dětské
vesničky a Debra. Šest stovek kontejnerů rozmístěných na Trojce i jinde v Praze a jejím okolí má
společnost Potex. Díky nim ročně shromáždí kolem 3 000 tun nepotřebného oblečení, bot a bytového
textilu. Část věcí daruje Potex třeba Centru sociálních služeb nebo Naději, finančně pak pomáhá dalším
neziskovým organizacím, například Lince bezpečí, Klubu svobodných matek nebo nadaci Naše dítě.  
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